
Chapter 1 अंशप ूँजी के लिए िेख ंकन 
1. अंशध री प्र प्त करते हैं – 
( A ) ब्याज 
( C ) कमीशन 
( B ) लाभाांश 
( D ) लाभ 
Ans : ( B ) ि भ ंश 
 
2. अंशों के ननर्गमन पर बट्ट  है – 
( A ) प ूँजीगत लाभ 
( B ) प ूँजीगत हानन 
( C ) आयगत लाभ 
( D ) आयगत हानन 
Ans : ( B ) प ूँजीर्त ह नन 
 
3. अंशों क  अधधम ल्य पर ननर्गमन है – 
( A ) प ूँजीगत लाभ 
( B ) प ूँजीगत हानन 
( C ) सामान्य लाभ 
( D ) सामान्य हानन 
Ans : ( A ) प ूँजीर्त ि भ 
 
4. कम्पनी अधधननयम , 2013 के प्र वध नों के अनुस र एक ननजी कम्पनी में 
सदस्यों की अधधकतम संख्य  हो सकती है – 
( A ) 50 



( B ) 70 
( C ) 200 
( D ) 100 
Ans : ( C ) 200 
 
5. अंश आबंटन ख त  है – 
( A ) व्यक्ततगत खाता 
( B ) वास्तववक खाता 
( C ) नाममात्र खाता 
( D ) इनमें से कोई नह ां 
Ans : (A) व्यक्ततर्त ख त  
 
6. अंशों के ननर्गमन पर छ ट ख त  को ददख य  ज त  है – 
( A ) लाभ – हानन खाते के डबेिट पक्ष में 
( B ) लाभ – हानन खाते के के्रडडट पक्ष में 
( C ) आर्थिक र्िट्ठा के सम्पवि पक्ष में 
( D ) आर्थिक र्िट्ठा के दानयत्व पक्ष में 
Ans : ( C ) आधथगक धिट्ठ  के सम्पत्ति पक्ष में 
 
7. अधधकृत प ूँजी क  वह अंश क्जसे लसर्ग  कम्पनी के सम पन पर ही म ूँर्  ज  
सकत  है , कहि त  है – 
( A ) ननगिममत प ूँजी 
( B ) यार्ित प ूँजी 
( C ) अयार्ित प ूँजी 
( D ) आरक्षक्षत प ूँजी 



Ans : ( D ) आरक्षक्षत प ूँजी 
 
8. अंशों के ननर्गमन पर अधधि भ क  उपयोर् ककय  ज  सकत  है – 
( A ) िोनस अांशों के ननगिमन के मलए 
( B ) लाभ के ववतरण के मलए 
( C ) सामान्य सांिय में हस्तान्तरण के मलए 
( D ) ये सभी 
Ans : ( A ) बोनस अंशों के ननर्गमन के लिए 
 
9. यदद ₹ 10 व ि  समत  अंश ₹ 12 पर ननर्गलमत ककय  ज त  है तो इसे कह  
ज त  है – 
(A ) समम ल्य पर ननगिमन 
( B ) अर्िम ल्य पर ननगिमन 
( C ) कटौती पर ननगिमन 
( D ) इनमें से कोई नह ां 
Ans : ( B ) अधधम ल्य पर ननर्गमन 
 
10. अंशध ररयों के लिए ि भ ंश है –  
( A ) कर देय रामश 
( B ) कर – मुतत रामश 
( C ) ब्याज 
( D ) इनमें से कोई नह ां 
Ans : ( B ) कर – मुतत र लश 
 



11. वह अधधकतम र लश क्जससे अधधक कम्पनी को अपने अंशों के ननर्गमन 
द्व र  कोष जुट ने की आज्ञ  नहीं है , कहि ती है – 
( A ) ननगिममत प ूँजी 
( B ) सांिय प ूँजी 
( C ) अर्िकृत प ूँजी 
( D ) अमभयार्ित प ूँजी 
Ans : ( C ) अधधकृत प ूँजी 
 
12. अधिम य िन  पर ब्य ज ददय  ज त  है – 
( A ) 8 % प्रनतवर्ि 
( B ) 12 % प्रनतवर्ि 
( C ) 5 % प्रनतवर्ि 
( D ) इनमें से कोई नह ां 
Ans : ( B ) 12 % प्रनतवषग 
 
13. कम्पनी अधधननयम के अनुस र , केवि अधधम न अंश जो में शोध्य ह ूँ , 
ज री ककये ज  सकते हैं –  
( A ) 24 वर्ि 
( B ) 25 वर्ि   
( C ) 30 वर्ि 
( D ) 20 वर्ि 
Ans : ( D ) 20 वषग   
 
14. इनमें से कम्पनी की पंजीकृत प ूँजी कौन – सी है ? 
( A ) प्रदि प ूँजी 



( B ) अयार्ित प ूँजी   
( C ) अर्िकृत प ूँजी 
( D ) ननगिममत प ूँजी 
Ans : ( C ) अधधकृत प ूँजी 
 
15. ि भ ंश स म न्यतः ” ………….. पर ददय  ज त  है – 
( A ) अर्िकृत प ूँजी 
( B ) ननगिममत प ूँजी 
( C ) माूँगी गई प ूँजी 
( D ) प्रदि प ूँजी 
Ans : ( D ) प्रदि प ूँजी 
 
16. यदद त्तवके्रत ओं को ₹ 1,20,000 की शुद्ध सम्पत्तियों के प्रनतर्ि में ₹ 
1,00,000 के प र्गदि अंश ननर्गलमत ककये ज यें तो शेष ₹ 20,000 जम  ककये 
ज येंरे् – 
( A ) ख्यानत खाते में 
( B ) प ूँजी सांिय खाते में 
( C ) ववके्रता के खाते में 
( D ) लाभ – हानन खाते में 
Ans : ( B ) प ूँजी संिय ख ते में 
 
17. जब प्रवतगकों को अंश ननर्गलमत ककये ज ते हैं तो ककस ख ते को डबेबट ककय  
ज येर्   
( A ) अांश प ूँजी खाता 
( B ) सम्पवि खाता 



( C ) प्रवतिक खाता 
( D ) ख्यानत खाता 
Ans : ( D ) ख्य नत ख त  
 
18. कम्पनी अधधननयम , 2013 की ध र  52 के अनुस र , प्रनतभ नत प्रीलमयम 
ख ते की र लश क  उपयोर् ननम्न उद्देश्य के लिये नहीं ककय  ज  सकत  – 
( A ) सम्प णि दि अांशों का ननगिमन 
( B ) कम्पनी की हाननयों का अपलेखन 
( C ) प्रारक्म्भक व्ययों का अपलेखन 
( D ) अांशों के ननगिमन पर कटौती का अपलेखन 
Ans : ( B ) कम्पनी की ह ननयों क  अपिेखन 
 
19. 10,000 समत  अंश प्रत्येक ₹ 10 के जनत  को ₹ 2 प्रनत अंश प्रीलमयम पर 
ज री ककये र्ये । 12,000 अंशों के लिए आवेदन प्र प्त हुये । प्रनतभ नत प्रीलमयम 
ख ते की र लश होर्ी  
( A ) ₹ 20,000 
( B ) ₹ 24,000 
( C ) ₹ 4,000 
( D ) ₹ 1,600 
Ans : ( B ) ₹ 24,000 
 
20. A Ltd. ने ₹ 1,80,000 में 1 मशीन खरीदी क्जसक  भुर्त न वह ₹ 100 
व िे अंशों के द्व र  10 % की कटौती पर कर रह  है । वह प्रनतर्ि के रूप में 
ककतने अंश देर्  
( A ) 2,500 



( B ) 2,000 
( C ) 1,800 
( D ) 3,000 
Ans : ( B ) 2,000 
 
21. अधधक र अंश ननर्गलमत ककये ज ते हैं  
( A ) प्रवतिकों को सेवाओां के मलए 
( B ) पररवतिनीय ऋणपत्रों के िारकों को 
( C ) ववद्यमान अांशिाररयों को 
( D ) उपरोतत सभी 
Ans : ( C ) त्तवद्यम न अंशध ररयों को 
 
22. कम्पनी अधधननयम , 2013 की स रर्ी ‘ एर् ‘ अपन ने पर बक य  
य िन ओं पर ब्य ज की दर होर्ी – 
( A ) 10 प्रनतशत प्रनतवर्ि 
( B ) 12 % प्रनतशत प्रनतवर्ि 
( C ) 9 % प्रनतशत प्रनतवर्ि 
( D ) 8 % प्रनतशत प्रनतवर्ि 
Ans : ( A ) 10 प्रनतशत प्रनतवषग 
 
23. एक कम्पनी ₹ 1,00,000 की प ूँजी से ननबंधधत होती है जो ₹ 10 व िे 
10,000 अंशों में त्तवभ क्जत है । इनमें से 9,990 अंश र जीव द्व र  ध ररत हैं और 
10 अंश संजय द्व र  ध ररत हैं । क न न की दृक्टट में यह है 
( A ) साझेदार  
 



( B ) ननजी कम्पनी 
( C ) साविजननक कम्पनी 
( D ) सरकार  कम्पनी 
Ans : ( B ) ननजी कम्पनी 
 
11. ननम्न में से ककसे प्रदि प ूँजी ज्ञ त करने के लिए घट य  ज न  ि दहए – 
( A ) अर्िम यािना 
( B ) िकाया माांग   
( C ) अांश हरण 
( D ) अांशों के ननगिमन पर िट्टा 
Ans : ( B ) बक य  म ंर्  
 
12. प्रनतभ नत प्रीलमयम क  प्रयोर् इस उद्देश्य के लिए ककय  ज त  है – 
( A ) ख्यानत को अपमलखखत करने के मलए 
( B ) प वािर्िकार अांशों के शोिन पर देय प्रीममयम के मलए 
( C ) प ूँजीगत हाननयों के अपलेखन के मलए 
( D ) लाभाांश देने के मलए 
Ans : ( C ) प ूँजीर्त ह ननयों के अपिेखन के लिए 
 
13. संधित अंश प ूँजी क  आशय है  
( A ) अर्िकृत प ूँजी का अांश क्जसे प्रारम्भ में माूँगा जाना है 
( B ) अयार्ित प ूँजी का भाग क्जसे मसर्ि  समापन पर माूँगा जाएगा 
( C ) अर्िववक्रीत प ूँजी 
( D ) अल्प अमभदाननत प ूँजी 
Ans : ( B ) अय धित प ूँजी क  भ र् क्जसे लसर्ग  सम पन पर म ूँर्  ज एर्  



14. जब ककसी य िन  पर र लश देय हो परन्तु यह प्र प्त नहीं होती है तो कमी 
को डबेबट ककय  ज त  है  
( A ) अर्िम यािना 
( B ) िकाया यािना 
( C ) अांश प ांजी 
( D ) उिन्ती खाता 
Ans : ( B ) बक य  य िन  
 
15. प्र धथगत प ूँजी और य धित प ूँजी के अन्तर को कह  ज त  है  
( A ) िकाया यािना 
( B ) अर्िम यािना 
( C ) अयार्ित प ूँजी 
( D ) इनमें से कोई नह ां 
Ans : ( C ) अय धित प ूँजी 
 
16. अशों के ननर्गमन के प वग कौन – स  त्तववरर् ननर्गत ( ज री ) ककय  ज त  है 
? 
( A ) प्रवववरण पत्र 
( B ) अन्तननियम 
( C ) सीमा पार्िद ननयम 
( D ) ये सभी 
Ans : ( A ) प्रत्तववरर् पत्र 
 
 
 



17. A लिलमटेड ने B लिलमटेड से ₹ 11,25,000 म ल्य की सम्पत्तिय ूँ प्रत्येक ₹ 
100 व िे अंशों को 25 % प्रीलमयम पर ननर्गमन द्व र  खरीदीं । क्रय प्रनतर्ि के 
लिए A लिलमटेड द्व र  ननर्गलमत ककये ज ने व िे अंशों की संख्य  है  
( A ) 9,000 अांश 
( B ) 11,250 अांश 
( C ) 14,063 अांश 
( D ) 7,500 अांश 
Ans : ( A ) 9,000 अंश 
 
18. कम्पनी प्रनतभ नत प्रीलमयम क  प्रयोर् कर सकती है – 
( A ) सम्पवि का पुनम िल्याांकन करने में होने वाल  हानन को अपमलखखत करने में 
( B ) प णि प्रदि िोनस अांशों का ननगिमन करने के मलए 
( C ) लाभाांश देने के मलए 
( D ) व्यापाररक हानन को अपमलखखत करने में 
Ans : ( B ) प र्ग प्रदि बोनस अंशों क  ननर्गमन करने के लिए 
 
19. जब कम्पनी प्रीलमयम पर अंशों क  ननर्गमन करती है तो प्रीलमयम की र लश , 
कम्पनी द्व र  प्र प्त की ज  सकती है – 
( A ) आवेदन रामश के साथ 
( B ) आिण्टन रामश के साथ 
( C ) यािनाओां के साथ 
( D ) उपयुितत में से ककसी के भी साथ 
Ans : ( D ) उपयुगतत में से ककसी के भी स थ 
 
20. अंश आवेदन ख त  है – 



( A ) व्यक्ततगत खाता 
( B ) वास्तववक खाता 
( C ) नाममात्र खाता 
( D ) इनमें से कोई नह ां 
Ans : ( A ) व्यक्ततगत खाता 
 
21. कम्पनी अधधननयम के प्र वध नों के अन्तर्गत एक कम्पनी ननर्गलमत कर 
सकती है  
( A ) केवल समता अांश 
( B ) केवल प वािर्िकार  अांश 
( C ) समता अांश और प वािर्िकार अांश 
( D ) समता अांश , प वािर्िकार अांश और अस्थर्गत अांश 
Ans : ( C ) समत  अंश और प व गधधक र अंश 
 
22. द नयत्वों की कुि र लश में सक्म्मलित होती है – 
( A ) अर्िकृत प ूँजी 
( B ) ननगिममत प ूँजी 
( C ) प्रार्थित प ूँजी 
( D ) िुकता प ूँजी 
Ans : ( D ) िकुत  प ूँजी 
 
23. प्रनतभ नत प्रीलमयम क  प्रयोर् नहीं हो सकत  – 
( A ) सदस्यों को लाभाांश िाूँटने के मलए 
( B ) सदस्यों को िोनस अांशों के ननगिमन के मलए 
( C ) कम्पनी के प्रारक्म्भक व्ययों के अपलेखन के मलए 



( D ) ऋणपत्रों के ननगिमन के िट्टे के अपलेखन के मलए 
Ans : ( A ) सदस्यों को ि भ ंश ब ूँटने के लिए 
 
24. अधधक र अंश वे अंश हैं क्जन्हें – 
( A ) कम्पनी के ननदेशकों को ननगिममत ककया जाता है 
( B ) कम्पनी के वतिमान अांशिारकों को ननगिममत ककया जाता है 
( C ) कम्पनी के प्रवतिकों को ननगिममत ककया जाता है 
( D ) सम्पवियाूँ खर दने के मलये ववके्रताओां को ननगिममत ककया जाता है 
Ans : ( B ) कम्पनी के वतगम न अंशध रकों को ननर्गलमत ककय  ज त  है 
 
25. कम्पनी अधधननयम , 2013 की ककस ध र  के प्र वध नों के अन्तर्गत कोई 
कम्पनी बट्टे पर अंशों क  ननर्गमन नहीं कर सकती है – 
( A ) 78 
( B ) 53 
( C ) 52 
( D ) 53 
Ans : ( B ) 53 
 
26. कम्पनी द्व र  य िन  ककये ज ने से प वग ही अंशध ररयों से अधिम र लश की 
प्र क्प्त को – 
( A ) िकाया माूँग रामश में डबेिट ककया जाता है 
( B ) अर्िम माूँग रामश में के्रडडट ककया जाता है 
( C ) अर्िम माूँग रामश में डबेिट ककया जाता है 
( D ) इनमें से कोई नह ां 
Ans : ( B ) अधिम म ूँर् र लश में के्रडडट ककय  ज त  है 



27. समत  अंशध री होते हैं 
( A ) कम्पनी के लेनदार 
( B ) कम्पनी के स्वामी 
( C ) कम्पनी के िाहक 
( D ) इनमें से कोई नह ां 
Ans : ( B ) कम्पनी के स्व मी 
 
28. एक कम्पनी अपने अंशों को प्रीलमयम पर भ रतीय कम्पनी अधधननयम , 
2013 की ककस ध र  के अन्तर्गत ज री करती है ?  
( A ) 78 
( B ) 52 
( C ) 79 
( D ) 80 
Ans : ( B ) 52 
 
29. समत  अंशध रक कम्पनी के होते हैं – 
( A ) िैंकसि 
( B ) लेनदार 
( C ) देनदार 
( D ) स्वामी 
Ans : ( D ) स्व मी 
 
30. संिय प ूँजी क  अथग है  
( A ) अमभप्रार्थित अयाक्न्त्रत प ूँजी का एक भाग 
( B ) सांर्ित लाभ 



( C ) प ूँजी सांिय का हहस्सा 
( D ) प ूँजी शोिन सांिय का एक हहस्सा 
Ans : ( A ) अलभप्र धथगत अय क्न्त्रत प ूँजी क  एक भ र् 
 
31. प्रनतभ नत प्रीलमयम ख ते को आधथगक धिट्ठे में ककसके अन्तर्गत ददख य  ज त  
है ? 
( A ) सांिय तथा आर्ितय 
( B ) ववववि व्यय 
( C ) िाल  दानयत्व 
( D ) अांश प ूँजी 
Ans : ( A ) सिंय तथ  आधधतय 
 
32. अंशों क  ननर्गमन ककय  ज  सकत  है — 
( A ) समम ल्य पर 
( B ) प्रीममयम पर 
( C ) िट्टे पर 
( D ) उपरोतत सभी 
Ans : ( D ) उपरोतत सभी 
 
33. कम्पनी के द नयत्वों में जोड ेज ने व िी प ूँजी कहि ती है  
( A ) अर्िकृत प ूँजी 
( B ) ननगिममत प ूँजी 
( C ) प्रार्थित प ूँजी 
( D ) िुकता प ूँजी 
Ans : ( D ) िकुत  प ूँजी 



34. अंशों के व पस क्रय ( Buy – back ) की तय  शतें हैं ? 
( A ) वापस क्रय के सभी अांश प णितः िुकता होने िाहहए 
( B ) अांशों का वापस क्रय कम्पनी की कुल िुकता प ूँजी एवां मुतत सांिय के 25 
% अर्िक नह ां होनी िाहहए 
( C ) कम्पनी का अन्तननियम ऐसा करने के मलए अर्िकृत करता हो 
( D) उपरोतत सभी 
Ans : ( D ) उपरोतत सभी 
 
35. अंशों क  ऐस  ननर्गमन जो स वगजननक ननर्गमन नहीं है बक्ल्क कुछ िुने हुए 
व्यक्ततयों को ननर्गलमत ककये ज ते हैं ; कहि त  है – 
( A ) साविजननक प्रस्ताव 
( B ) अांशों की ननजी व्यवस्था 
( C ) प्रारक्म्भक साविजननक प्रस्ताव 
( D ) इनमें से कोई नह ां 
Ans : ( B ) अंशों की ननजी व्यवस्थ  
 
36. एसक्रो ख ते में ककसे श लमि ककय  ज त  है ? 
( A ) एक व्यावसानयक िैंक के पास जमा 
( B ) मिेण्ट िैंक के पक्ष में िैंक गारन्ट  
( C ) उर्ित माक्जिन के अन्तगित जमा की गई प्रनतभ नत 
( D ) उपरोतत सभी 
Ans : ( D ) उपरोतत सभी 
 
37. कम्पनी अपने अंशों को भ रतीय कम्पनी अधधननयम , 2013 की ककस ध र  
के अन्तर्गत प्रीलमयम पर ज री कर सकती है ? 



( A ) 52 
( B ) 53 
( C ) 54 
( D ) 78 
Ans : ( A ) 52 
 
38. कम्पनी द्व र  कम्पनी अधधननयम , 2013 की त लिक  ‘ एर् ‘ के अपन ये 
ज ने पर बक य  य िन  की र लश पर ब्य ज वस िने की दर प्रनतवषग होर्ी – 
( A ) 5 % 
( B ) 6 % 
( C ) 10 % 
( D ) 12 % 
Ans : ( C ) 10 % 
  
39. यदद कम्पनी अधधननयम , 2013 की त लिक  ‘ एर् ‘ अपन यी र्ई है तो 
अधिम दि र लश पर कम्पनी द्व र  प्रनतशत प्रनतवषग के द्व र  ब्य ज िुक य  
ज एर्  । 
( A ) 6 
( B ) 12 
( C ) 8 
( D ) 10 
Ans : ( B ) 12 
 
40. कम्पनी अधधननयम , 2013 की ककस ध र  के अन्तर्गत एक कम्पनी स्वैट 
समत  अंशों क  ननर्गमन कर सकती है ? 



( A ) 52 
( B ) 53 
( C ) 54 
( D ) 55 
Ans : ( C ) 54 
 
41. एक कम्पनी अधधननयम , 2013 की ककस ध र  के अन्तर्गत एक कम्पनी 
अपने सदस्यों को प र्गत : दि बोनस अंशों क  ननर्गमन कर सकती है ? 
( A ) 52 
( B ) 53 
( C ) 54 
( D ) 63 
Ans : ( D ) 63 


